

中职旅游专业教学渗透德育的方法

徐威

(江苏省建湖中等专业学校, 江苏盐城 224700)

摘要: 中职院校作为培养专业人才的途径, 更加注重对于学生专业知识以及专业技能的培养, 反而忽略了对于德育工作的开展, 从而导致一些专业人才拥有较好的专业能力, 但是缺乏相应的职业道德, 最终导致市场秩序遭到破坏。很多中职旅游专业教师在进行专业教学过程中, 也忽视了德育活动的开展, 从而影响到中职旅游专业人才培养体系的构建。因此, 中职旅游专业教师应该改变这一现状, 要结合实际教学情况进行德育渗透, 培养出品质兼优的学生, 从而推动中职旅游专业教学的进步与发展。

关键词: 中职旅游专业; 德育工作; 价值观念

在以往的中职旅游专业教学当中, 大部分教师将关注点放在了专业知识教学上, 从而忽略了德育工作的重要性。这种情况的出现, 使得很多学生虽然具备良好的专业知识, 却不具备相对应的职业道德。对于一名旅游专业的学生来说, 影响其职业生涯的两大因素便是专业能力和职业道德。一个不具备良好职业道德的旅游管理人员, 不仅很容易失去顾客的信任, 甚至还会影响到所属企业的信誉度。因此, 中职旅游专业教师要重视起对德育活动的设计开展, 为学生今后的职业生涯之路做好铺垫。在实际教学当中, 中职旅游专业教师需要结合教学内容来找到合适的方法, 让学生能够在认真学习专业知识的同时, 实现职业道德的有效培养, 推动中职旅游专业的有效开展。

一、中职旅游专业渗透德育的意义

(一) 培养学生职业道德

职业道德可以说是从事每一个行业的工作人员必须具备的职业底线之一, 职业道德影响着每一个职业从业人员的未来职业生涯。在几千年来历史当中, 道德水平的好坏直接影响着这个人的未来成就以及别人对于他的看法。在如今的社会当中, 职业道德的丧失已经成为一种严重的现状, 它影响着消费者对于企业的信心和依赖, 阻碍着社会经济的发展。因此, 培养学生职业道德的重要性不言而喻。在中职旅游专业进行德育渗透, 可以说是培养学生职业道德的主要途径之一, 是推动学生今后职业发展和成长之路的关键。

(二) 培养学生民族自豪感

中职旅游专业顾名思义, 其未来的职业方向就是与旅游相关, 不论是旅游管理或者是导游专业, 都需要专业的工作人员带领游客来到祖国的大江南北进行观光旅游。而在进行专业知识的教学当中, 中职旅游管理专业的教师就需要提前带领学生领略祖国的风光, 从文字、图片中感受神州大地的广袤。再加上德育的渗透, 可以让学生更直观感受到中华民族的伟大, 几千年的历史带来的自信和自豪, 能够帮助学生在内心建立起民族自豪感, 形成正确的价值观念和思想意识, 有助于学生今后的成长和发展。

(三) 激发学生进取精神

进取精神可以为学生提供奋发向上的动力, 让学生能够有明确的未来发展目标以及足够的发展动力, 对于学生精神意识和行动能力的强化起到了很大的作用。在中职旅游专业中渗透德育便可以做到这一点, 通过对比中外旅游资源开发现状和我国在旅游资源方面的诸多优势, 能够为学生展现一幅未来职业发展的宏伟蓝图, 让学生对于未来的发展和成长有着明确的目标, 从而达到激发学生进取精神的教学目的, 这对于推动中职旅游专业教学的开展以及提高其教学质量有着很好地帮助。

综上所述, 中职旅游专业渗透德育的意义重大, 不论是对于学生的成长或者是对于中职旅游专业的发展都起到了很好地推动作用。基于此, 中职旅游专业教师应该重视起德育的渗透, 结合德育与中职旅游专业的共同点, 制定出合理的渗透策略, 实现课程与学生双重进步的最终目的。

二、中职旅游专业教学中渗透德育的方法

(一) 结合旅游专业教学内容, 渗透相关德育思想

中职旅游专业渗透德育的方法有很多, 但是从本质上来看, 这些渗透方法都是在教学内容基础上进行拓展。因此, 中职旅游专业教师在开展教学时, 可以根据教学内容引入一些关于德育相关的信息资料, 从而让学生在认真学习专业知识的同时, 建立起正确的价值观念和思想意识, 实现德育在中职旅游专业的有效渗透。

中职旅游专业的教学内容广泛, 包括对于旅游管理知识的传授、地方旅游资源的介绍等等。只要教师可以合理结合教学内容来引入一些德育资源, 就能够达到有效渗透德育的目的。本人在进行中职旅游专业的教学时, 便采用了结合教学内容引入相关德育信息资料的方法, 在实践中取得了很好地教学反馈。例如中职旅游专业教师在进行国内相关旅游资源的介绍时, 可以对一些特殊旅游资源进行设计, 引入一些相关的信息资料。例如在对于九寨沟地区的旅游资源介绍时, 中职旅游专业教师便可以引入一些破坏旅游资源的案例信息, 让学生可以在学习这一地区旅游资源的同时了解到一些破坏旅游资源的行, 包括胡乱刻画名字、破坏公共财产以及乱搭乱建的情况, 并且还会对于这些情况带来的危害进行一一列举。通过这样的形式, 让学生意识到旅游专业不仅是为了促进我国旅游产业和经济的发展, 也是为了更好的保护自然资源。通过这样的教学方式, 学生便能够对于保护自然环境的重要性有更清晰的认知, 从而在自己的实际生活中做出一些保护自然环境的举措, 在今后的就业当中也可以发挥自己的能力, 来保护自然环境。因此, 结合旅游专业教学内容来渗透相关德育思想, 对于培养学生保护自然思想意识有很好的帮助, 是推动中职旅游专业教学渗透德育的有效措施。

(二) 挖掘地区旅游资源内涵, 传达爱国主义精神

爱国主义教育一直都是德育的重点, 而中职旅游专业对于开展爱国主义教育有着得天独厚的资源优势。只要中职旅游专业教师可以合理利用和开发蕴含德育精神的旅游资源, 就能够有效传达爱国主义精神。例如在很多的地区旅游资源当中, 都蕴含着丰富的爱国主义精神文化。中职旅游专业教师在开展教学时, 可以带领学生对于不同地区的旅游资源内涵进行深入挖掘, 让学生感受到这些旅游资源当中蕴含的爱国主义精神文化, 实现学生爱国

主义精神的有效培育,达到在中职旅游专业中渗透德育的最终目的。

中职旅游专业教师可以重点挖掘一些地区的红色旅游资源,这些红色旅游资源就蕴含着丰富的爱国主义精神,包括井冈山、西柏坡、延安等等的红色旅游胜地,这些都是可以挖掘的红色旅游资源,对于中职生爱国主义精神的培养有着很好地帮助。中职旅游专业教师在进行中职旅游专业的实践教学,便可以引导学生去感悟这些红色资源蕴含的内涵和意义,让学生感悟其中的爱国主义精神,实现德育在中职旅游专业中的有效渗透。例如中职旅游专业教师在进行西柏坡的红色旅游资源介绍时,便可以讲述一些在西柏坡发生的故事,让学生从故事中更好的感悟爱国主义精神,也能够通过故事来吸引学生的注意力,提高教学效率。中职旅游专业教师在教学中便可以讲述了党中央是如何在西柏坡指挥全局,最终领导着广大中国人民夺取了全国解放战争胜利的故事。通过讲述故事,来让学生对于故事中蕴含的社会主义核心价值观和爱国主义精神进行深入感悟,从而为学生今后的求职就业奠定坚实的思想基础。由此可见,挖掘地区旅游资源内涵,推动了爱国主义精神在中职旅游专业教学中的渗透,对于学生正确价值观念和思想意识的培养起到了相应的作用,加速了中职旅游专业渗透德育的进程。

(三) 设计虚拟任务,培养学生职业道德

培养学生职业道德是中职旅游专业渗透德育的重要教学目标,对于学生今后的职业生涯和自身发展有着至关重要的作用。但是想要有效培养学生职业道德,单纯地进行理论教学是不可取的,应该通过理论与实践结合的方式来实现这一目标。但是在传统的中职旅游专业教学中,一些教师找不到进行实践活动的资源,于是便放置了实践与理论结合的教学方法,也影响到了学生职业道德的培养,不利于中职旅游专业渗透德育。

对于理论与实践的培养,除了进行校企合作之外,还可以采取虚拟测试的方式。所谓的虚拟测试便是给学生布置一个虚拟带团任务,观察学生在实践中的表现,从而引导学生进行职业道德的有效培养。鉴于很多的中职学校限制于自身教学资源的问题,采用第二种虚拟任务的方式比较适合绝大多数的中职旅游专业。中职旅游专业教师在进行中职旅游专业的教学时,便可以为学生设计虚拟的旅游带团任务,要求学生根据旅游团的实际情况,进行相关计划和细节的设计,而中职旅游专业教师则需要对于学生的计划、细节设计进行评分,并且指出其中的不足之处和优势。这个过程中,不止学生的职业道德会得到有效培养,专业素养也会有相应的提升,有助于中职旅游专业的教学进步与改革。例如中职旅游专业教师便可以设计以德育为主题的相关实践活动,活动的内容可以是带领老年团去某一处地方旅游为主题,需要学生进行旅游计划以及相关细节的拟定。在布置任务之后,中职旅游专业教师需要让学生以小组的形式进行合作拟定相应计划,在完善之后进行上交。在收集了学生的所有计划之后,教师会进行详细审查然后给予评定。在最终的评定结果出来之后,中职旅游专业教师便可以从这些计划当中将一些具有优秀职业道德的旅游计划和设计小组进行列举,并且进行表扬奖励,为其他的学生树立榜样。例如有的小组考虑到了老年人行动不便、理解能力不佳的种种特点,专门制定了一些符合老年人特点的旅游计划,这便是职业道德的一种有效体现。通过布置虚拟任务以及树立榜样作用,让更多的学生开始对于职业道德有了重视,在之后的学习和实践中开始逐渐注重这一方面的行为,逐渐养成了职业道德。由

此看来理论与实践的结合的确有助于学生职业道德的培养,是中职旅游专业渗透德育的有效途径之一。

(四) 开展小组合作学习,培养学生团队精神

团队精神也属于德育的一个重要教学目标,对于学生的成长和发展具有非常重要的影响。一个人的能力终究是有限的,但是团队却能够发挥出人们更大的能力,而团队精神则是发挥团队能力的关键。中职旅游专业培养出来的专业人才,也不是通过自己个人能力就可以做好所有旅游管理的事情,还是需要通过专门的团队服务,来完成旅游管理,从而为顾客们带来更好的服务。因此,对于团队精神的培养,也是旅游专业的重要教学目标之一。

对于团队精神的培养应该从日常的教学和实践中入手,在不知不觉中让学生意识到团队的重要性,从而形成团队意识,最终达到培养学生团队精神的的教学目的。而想要实现这一目的,采用小组合作学习的方式是最便捷的。中职旅游教师在日常的教学,就可以将学生以小组的形式进行划分,让学生以小组为单位参与到学习和实践活动中,在不断地配合以及互相帮助下,完成自己的学习任务和团队任务,最终实现团队精神的有效培养。中职旅游专业教师也可以在教学中开展小组合作学习,用以培养学生团队精神。中职旅游专业教师在进行小组划分时,应该进行划分标准的确立。例如小组划分的标准是小组之间的学生具有一定的差异性,这样才能够给学生相互帮助、相互学习的机会。但是小组之间的整体实力是均衡的,才不会造成较大的偏差,营造出良好的竞争环境。为了进一步有效培养学生团队精神,在实际小组教学中,中职旅游专业教师可以采取竞争式的教学方式,设置不同的任务以及积分制度,让学生获取积分来提升小组地位,每个月进行一次积分总结,对于前三名的小组给予相应的奖励和荣誉。通过这样的方式来加强小组之间的竞争,也能够使得小组之间的凝聚力增加,更容易实现学生团队精神的有效培养。在进行了小组合作学习的开展之后,合理的划分和竞争机制使得学生很快进入到小组学习的状态中,为了能够更好地维护小组荣誉,小组成员之间都在相互帮助、相互成长,也逐渐意识到了团队的重要性。由此看来,小组合作学习的确对于培养学生团队精神有着很好地帮助。这也会影响到之后学生的职业成长和专业素养,是推动中职旅游专业有效进步以及渗透德育的一种途径。

总而言之,德育是贯彻在整个教育领域中的重点教育内容。因此,中职旅游专业教育也不例外,也要重视对于德育的渗透和开展。作为教师,中职旅游专业教师所需要做到的便是深入挖掘教学内容中隐藏的德育资源和因素,将其效果展现出来,从而实现学生正确价值观念和思想意识的培养,推动中职旅游专业的有效进步和发展。

参考文献:

- [1] 张园. 中职旅游专业德育教育与专业素质紧密融合探索 [J]. 科技风, 2020 (21): 136.
- [2] 陈旭. 川东北红色文化在中职生德育中的应用研究 [D]. 西华师范大学, 2019.
- [3] 田丽君. 新时期德育教育在旅游中职学校的有效融入 [J]. 中外企业家, 2019 (04): 191.
- [4] 周妍. 论中职旅游专业班主任德育模式的构建 [J]. 现代职业教育, 2017 (36): 268.
- [5] 李淑君. 中职旅游服务与管理专业教学中渗透德育的实践探讨 [J]. 科学中国人, 2015 (14): 230.